

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కుమ్ములాటలతో ప్రజాసమస్యలను గాలికొదిలేసిన పాలక పార్టీలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితి సంక్షోభాన్ని ఎదుర్కొంటోంది. గత, ప్రస్తుత రాష్ట్ర పాలకులు అనుసరించిన విధానాలతో పాటుగా, కేంద్రప్రభుత్వం రాష్ట్రాల వనరులను, అధికారాలను క్రమంగా తన చేతుల్లోకి తీసుకోవటం కూడా మరో కారణం.

గత ప్రభుత్వానికి మించి శుద్ధమైన, ప్రజారంజకమైన పాలన నందిస్తామని వాగ్దానాలు చేసి రాష్ట్రంలో అధికారంలోకి వచ్చిన జగన్ నాయకత్వంలోని వైయస్సార్ కాంగ్రెస్ పార్టీ, తొలిసారిగా అధికారంలోకి వచ్చినా - తానూ, అదే తానులో ముక్కనేనని అనతికాలంలోనే రుజువు చేసుకుంది.

భూములు సాగుచేసుకొనేందుకు రైతులకు రుణాలు, సాగునీరు, విత్తనాలు, ఎరువులు తదితర మరిన్ని సదుపాయాలను కల్పించకుండా ప్రచార ఆర్భాటాలు, ప్రదర్శనాత్మక చర్యలకు పూనుకుంటున్నారు. రైతు భరోసా కేంద్రాల ఏర్పాటుతో రైతుల సమస్యలన్నీ పరిష్కారమైపోయినట్లుగా, పంట ఖర్చులో నామమాత్రపు భాగాన్ని కొందరు రైతుల బ్యాంకు ఖాతాల్లోకి జమచేసి రైతాంగాన్ని గొప్పగా ఆదుకున్నట్లుగా ప్రచారం చేసుకుంటున్నారు. రాష్ట్రంలో అత్యధికంగా వున్న కౌలు రైతులకు ఈ మేరకు సహాయం, నామమాత్రపు బీమా పరిహారం అందకపోయినా, పాలకుల నుండి దానికోసం చర్యలేమీ లేవు. ఈ-క్రాప్ నమోదు, ఈ-కెవైసి వంటి పలు షరతులతో పండించిన పంటనైనా రైతునుండి సకాలంలో, సక్రమంగా కొనుగోలు చేయించటంలోనూ రాష్ట్రప్రభుత్వం విఫలమైంది. అంతేగాదు; అప్పో సొప్పోజేసి, ప్రకృతి అవాంతరాలకు ఎదురొడ్డి పంటను సంరక్షించుకొని, ఏదో కాడికి తెగనమ్ముకున్నా, ఆ అమ్మిన పంట తాలూకూ డబ్బులకై నెలల తరబడి రైతాంగం ఎదురుచూడాల్సిన దుస్థితిని ఎదుర్కొంటున్నారు.

బోర్లకింద వ్యవసాయం చేసే రైతులకు విద్యుత్తును ఉచితంగా అందించకుండా ప్రపంచ బ్యాంకు రూపొందించిన పథకాలను అమలు చేయటంలోనూ రాష్ట్ర పాలకులు ముందున్నారు. సాగు విద్యుత్తుకు స్టార్ట్ మీటర్లు బిగించటాన్ని రైతాంగంతోపాటు, అనేక రాష్ట్రాల ప్రభుత్వాలు వ్యతిరేకిస్తున్నప్పటికీ, బేఖాతర్ చేస్తూ ఆం.ప్ర. రాష్ట్ర పాలకులు ఆ చర్యలకు నడుం బిగించారు. రైతులనుండి అసంతృప్తి పెల్లుబకకుండా వుండేందుకు, 'మీటర్లు పెట్టినప్పటికీ, ఆ విద్యుత్తు బిల్లులను రాష్ట్రప్రభుత్వమే చెల్లిస్తుంది'ని హామీ ఇస్తూ జోకొట్టజూస్తున్నారు. ప్రపంచబ్యాంకు ఆదేశాలను తప్పిరత గతిన అమలుచేసే రాష్ట్రాలకు ఎంతో కొంత అదనంగా అప్పు విదులుస్తారన్న దానికోసం రాష్ట్ర పాలకులు మరింత సాగిలబడుతున్నారు.

రాష్ట్రంలో వ్యవసాయం కష్టనష్టాల్లో వున్నప్పటికీ, పశువుల పెంపకం, పాడిచేసుకోవటమే గ్రామీణ ప్రాంత రైతుకుటుంబాలకు ఏదో మేరకు అండగా నిలుస్తూ వస్తోంది. సహకార సంఘ రూపంలో వున్న గుజరాత్ కు చెందిన బడా పాలడెయిరీ 'అమూల్'ను ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రభుత్వ ప్రోత్సాహ ప్రోద్బలాలతో పాలసేకరణకు పాలకులు పూనుకున్నారు. ఇప్పటికే రాష్ట్రంలోని సహకార పాడిపరిశ్రమ ఒడిదుడుకులు ఎదుర్కొంటున్నా రైతులకు, వినియోగదారులకు సేవలందిస్తోంది. రాష్ట్ర పాడిపరిశ్రమలోని లోపాల్ని చక్కదిద్ది ఈ సహకార రంగాన్ని బలోపేతం చేయటానికి బదులు, ప్రభుత్వమే ప్రోత్సాహకాలు కల్పించి అమూల్ ను ముందుకు తేవటంలో పాలకుల స్వార్థప్రయోజనాలు ఇమిడి వున్నాయని స్పష్టమౌతోంది.

రాష్ట్రంలో గతంలో మూతబడిన చిన్న, మధ్యతరహా పరిశ్రమలను తాము అధికారంలోకి వచ్చాక తిరిగి తెరిపించి, కార్మికులందరికీ ఉపాధి అవకాశాలు కల్పిస్తామన్న హామీని గాలికొదిలేశారు. చెరకు, జనపనార (జూట్) పరిశ్రమల ద్వారా సంపదలను పోగేసుకొని, ఏకపక్షంగా ఆ పరిశ్రమలను మూతవేసి ఒకవైపున రైతాంగాన్ని, మరోవైపున కార్మికులను పారిశ్రామిక యాజమాన్యాలు రోడ్లపైకి విసరివేస్తున్నా, దానిని నిలువరించే చర్యలను పాలకులు చేబట్టటంలేదు. ముడిసరుకును ముందుగానే తోలిన రైతాంగానికి చెల్లించాల్సిన అతి స్వల్పమైన బకాయిలను -వారి ఆస్థలతో పోల్చుకుంటే - చెల్లింపజేయటానికి కూడా పాలకులు ముందుకు రాకపోవటం వారి ప్రజావ్యతిరేక స్వభావాన్ని తెలుపుతోంది.

నాడు చంద్రబాబు ప్రభుత్వ పాలనా కాలంలో నగరాల్లోని వివిధ కూడళ్ళలో నిఘా కేమేరాలను ఏర్పరచి ప్రభుత్వ వ్యతిరేక గొంతులను అణచటానికి ప్రయత్నం చేసిన తీరులోనే జగన్ పాలన మరి రెండొకటి ఎక్కువ చదివింది. ప్రజాప్రదర్శనలు, సమావేశాలలో డ్రోన్ కేమేరాల నుపయోగించి, అందులో పాల్గొన్నవారిని విశ్లేషించి, కేసులు బనాయించే అణచివేత పద్ధతుల నెంచుకుంటున్నారు. రాష్ట్ర అసెంబ్లీ, సెక్రటేరియట్ ల సమీపంలో ఆందోళనలకు అవకాశం లేకుండా, విజయవాడలో కాల్య గట్టున ప్రజల రద్దీలేని ప్రాంతాన్ని ధర్మాచౌక్ గా మార్చి ఆందోళన, నిరసనలను అక్కడికే పరిమితం చేయబూనుకుంటున్నారు. అధికారపార్టీ నేతలు వారి ప్రమాణ స్వీకారాలకు, ఆడంబరాలకు, ప్రారంభోత్సవాలకు పెద్దసంఖ్యలో జనసమీకరణకు పూనుకుంటూనే, కొవిడ్ ముసుగు - శాంతిభద్రతల సమస్యలంటూ ప్రజలు శాంతియుతంగా కనీసం ప్రదర్శన - ఆందోళనలు చేయటానికి కూడా నిరాకరిస్తూ నిర్బంధం ప్రయోగించటం పెరుగుతోంది. ఎయిడెడ్ పాఠశాలల విలీనాన్ని ప్రశ్నిస్తూ రాష్ట్రవ్యాపితంగా

విద్యార్థుల, తల్లిదండ్రుల ఆందోళనలపై లారీఛార్జీ జరిగాయి. జాబ్‌లెస్ క్యాలెండర్ కాదు, హామీ ఇచ్చిన మేరకు ఉద్యోగకల్పన చేయాలన్న యువజన, విద్యార్థి సమాహారంపై లారీలు ప్రయోగించారు. సిపిఎస్ స్థానంలో పాతపెన్నను స్కీమ్‌ను వునరుద్ధరించాలని, ఇచ్చిన హామీని నెరవేర్చాలని, పిఆర్‌సిని ప్రకటించాలని ఆందోళనలు చేస్తున్న ఉపాధ్యాయ, ఉద్యోగ సంఘాలపైనా పోలీసులు విచక్షణరహితంగా వ్యవహరించారు. పోలవరం నిర్మాణాలు, ఆశపర్కర్స్, పారిశుధ్య సిబ్బంది, కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులు, మొదలుకొని ప్రభుత్వం క్రమబద్ధీకరిస్తామనే హామీతో చేర్చుకున్న వార్డు, గ్రామ సచివాలయ సిబ్బంది కూడా కరోనా కష్టకాలంలోనూ రోడ్లపైకొచ్చి ఆందోళనలు చేయవలసి వచ్చింది. ఇక, కేంద్ర దర్మాస్తు సంస్థ ఎన్‌ఐఏ ప్రజాఉద్యమ కార్యకర్తలు, న్యాయవాదులకు సైతం నోటీసులు జారీచేయటం, 'ఉపా' చట్టాల ప్రయోగం విచక్షణరహితంగా సాగుతున్నాయి.

గత రెండు సంవత్సరాలుగా కరోనా కారణంగా కకావికలైన ప్రజలను ఉదారంగా ఆదుకోవటానికి బదులుగా కేంద్రంతో పోటీపడి రాష్ట్రంలోనూ ప్రజలపై భారాలు పెంచటంలో పాలకులు ముందున్నారు. ప్రభుత్వ వైద్యరంగాన్ని ఏనాటి నుండో అటకెక్కించిన కారణంగా, కరోనా మహమ్మారి విజృంభించి ప్రజలను కబళించే సమయంలో ప్రభుత్వ వైద్య ఆరోగ్య వ్యవస్థ చేతులెత్తేసింది. సమయానికి, సక్రమమైన వైద్యమందక మరణించిన వారెందరో కాగా, కొంపాగోడు అమ్ముకుని కార్పొరేటు ఆసుపత్రుల పాలై ప్రాణాలు నిలుపుకున్నవారు కొందరు; ఇంతా జేసి ప్రాణాలు కూడా కోల్పోయినవారు మరికొందరు. అదే సమయంలో నిత్యావసరాలపై, మందుల దుకాణాలపై ప్రభుత్వ నియంత్రణను వదలి వేయటంతో ప్రజలపై భారాలు మరింత పెరిగాయి. ఇదే అదనుగా విద్యుత్తు శ్లాబులు క్రమబద్ధీకరించే పేరుతో, ట్రూ అప్ ఛార్జీల పేరుతో ప్రజలపై విద్యుత్ ఛార్జీల భారాన్ని పెంచారు. కేంద్రంతో పోటీపడుతూ పెట్రోల్, డీజిల్‌లపై రాష్ట్ర పన్నులను పెంచుతూ రాష్ట్ర పాలకులు దానిని ఆదాయ వనరుగా మలుచుకున్నారు. దశలవారీగా మద్యాన్ని నిషేధిస్తామని ఎన్నికల ప్రణాళికలో పొందుపరిచిన వైయస్సార్ పార్టీ పాలకులు, అనేక జమ్మిక్కులతో మద్యం అమ్మకాలపై ఆదాయం పెంచుకుంటూ పోతున్నారు. రానున్న 25 సం॥ల కాలంలో మద్యంపై వచ్చే ఆదాయాన్ని ష్యూరిటీగా చూపించి దానిపై కూడా అప్పు తీసుకున్నారు. ప్రజల ప్రాణాలను క్రమంగా హరించే మద్యంపై వచ్చే ఆదాయంతోనే సంక్షేమ కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తున్నట్లుగా సగర్వంగా చెప్పుకుంటున్నారు. సంక్షేమ పథకాల అమలు బాధ్యతను కూడా ఆ శాఖకు అప్పగించే కీర్తి గడించారు. ఇసుక రీచ్‌లను పాలక రాజకీయ నాయకుల చేతుల్లోనే వుంచి, ఇసుకను చౌకగా ప్రజలకు అందుబాటులోకి తెచ్చామని ప్రచారాలు చేసుకుంటున్నారు. ఆసరాలు, భరోసాలు, దీవెనలు తదితర వివిధ ప్రభుత్వ ప్రజాకర్షక పథకాలతో, నిర్దిష్ట సామాజిక సెక్షన్లలో కొందరికి నికరంగా ఎంతో కొంత సగదును వారి బ్యాంకు ఖాతాలకు బదిలీ చేస్తూ రానున్న ఎన్నికలకు ఇప్పటినుండే ఓటు బ్యాంకును స్థిరీకరించుకుంటున్నారు. ఈ పథకాల వెంపర్లతో ప్రజలను నిరంతరం గ్రామ, వార్డు సచివాలయాల చుట్టూ, అధికారుల, రాజకీయ నాయకుల చుట్టూ తిరిగే వారిగా మలుచుకుంటున్నారు.

వివాదాస్పద నిర్ణయాలు చేయటం, విధానాలు రూపొందించటం, వాటిని న్యాయ స్థానాలు నిలువరించటం, దీనితో తాము ప్రజలకు మేలు చేయలేకపోయామంటూ ప్రచారం చేసుకోవటం ఒక ధోరణిగా రాష్ట్ర పాలకులు సాగిస్తున్నారు. రాష్ట్ర అసెంబ్లీకి కూతవేటు దూరంలో 'మూడు రాజధానులు కాదు; అమరావతి రాజధానిగా వుండాలంటూ' దాదాపు 2 సం॥లుగా ఆందోళన సాగిస్తున్న వారితో సంప్రదింపులు జరిపేందుకు కూడా సిద్ధం కాకపోవటం పాలకుల నిరంకుశ స్వభావానికి అద్దంపడుతోంది. రాష్ట్ర అసెంబ్లీలో తీర్మానం చేయటం, కేంద్రప్రభుత్వానికి లేఖలు రాయటం మినహా రాష్ట్ర ప్రయోజనాలపై - ప్రత్యేకించి విశాఖ ఉక్కు ప్రైవేటీకరణకు వ్యతిరేకంగా క్షేత్రస్థాయిలో ఆందోళనకు పూనుకోకపోవటం వీరి అవకాశవాద స్వభావానికి తార్కాణం.

ఇక పాలకపార్టీ, ప్రధాన ప్రతిపక్ష పార్టీలు ఒకరిపై ఒకరు ఆరోపణలు, ప్రత్యారోపణలు జుగుప్సాకరమైన రీతిలో సాగించుకుంటున్నారు. సామాజిక మాధ్యమాలు వేదికగా ఒకరిపై ఒకరు దుమ్మెత్తి పోసుకుంటున్నారు. అధికారం చేతిలో వున్న వైసీపీ పాలకులు తమకు వ్యతిరేకంగా దూషణలకు పాల్పడ్డారనే పేరున కేసులు పెట్టటం, అరెస్టులకు పాల్పడటమేకాక, పార్టీ కార్యాలయాల పైకి దాడులకు పాల్పడుతున్నారు. రేపు తాము అధికారంలోకి వచ్చాక వైసీపీ నాయకులకు కూడా ఇదే గతి పడుతుందని టిడిపి నాయకులు హెచ్చరిస్తున్నారు. ఈవిధంగా రాష్ట్ర రాజకీయాలు అధికార, ప్రతిపక్షపార్టీల కుమ్ములాటలుగా మారిపోయాయి.

రాష్ట్రంలో ఈ వాతావరణం పాలక పార్టీలన్నింటికి సమ్మతమేననేది గమనించాల్సిన అంశం. రానున్న కాలంలో ఈ వాతావరణం మరింత తీవ్రమైనా, ఆశ్చర్యపోవలసిందేమీ లేదు. దోపిడీ పాలకవర్గాలు ఈ గొడవల మాటున ప్రజావ్యతిరేక విధానాలను నల్లేరుపై బండిలా నడిపించుకుపోతున్నారనేది వాస్తవం. దోపిడీ అనుకూల మీడియా కూడా ప్రజల వాస్తవిక పరిస్థితులను, వాస్తవిక సమస్యలపై ఆందోళనలకు బదులుగా ఈ తిట్ల పురాణాన్ని, దూషణల పర్వాన్ని పదేపదే ప్రసారం, ప్రచారం చేస్తూ ప్రజల దృష్టిని వీటిపైకి మళ్ళిస్తున్నాయి. వీరిలో ఎవరు మంచి, ఎవరు చెడు అనే విశ్లేషణలతో కాలం వెళ్ళబుచ్చు తున్నారు. దోపిడీ పాలక పార్టీలన్నింటి ప్రజా వ్యతిరేక స్వభావాన్ని గుర్తింపజేసి, ప్రజలను తమ తక్షణ, దీర్ఘకాలిక సమస్యలపై ఆందోళనోద్యమాలలోకి సంఘటితం చేయటమే ప్రజాఉద్యమ కారుల ముందున్న కర్తవ్యం.

